

## 山海行

走基层 转作风 改文风

## 金川大米的“有机”生意

——从金川实践看欠发达地区发展之道

■记者 夏盈瑜/文 孙凜/图

把大米标上每公斤20元的价格,是需要勇气的。因为它既不是东北五常大米,也不是产自泰国。不过,它如果来自金川500米的高山上,从小喝山泉水、喂牛粪与稻草发酵的有机肥和油菜饼,人工除草,情况就不一样了。

据了解,目前金川共有有机水稻1275亩。眼下,金川产的川和牌有机大米的销售价为每公斤20元,为普通大米的5倍。金川有机大米,已俨然成为我市发展生态有机大米的一个样本。



## 山区发展遭遇困境

金川位于湖岭镇北部,距离市区55公里,北与瓯海区接壤,最高海拔达600多米。汽车行驶在金川崇山峻岭间,放眼望去,梯田层叠,远山如黛,绿树掩映下,清亮的溪流蜿蜒流淌。

同行的大学生村官倪云伟指着金川5000亩山地说:“这层层堆叠的山地,像不像躺着的‘川’字?”

正因“川”形梯田的阻隔,多年来,金川无法发展连片耕作,难觅适宜作业的农机,有的是如山水画般的传统农耕场景。

“山里环境确实很好,没有一点污染。”可说起这绝佳的风景,正在山间耕作的陈山村村民陈玉聪却摇着摇头:“以前金川没有可发展的产

业,大量劳动力外出,留在山里的,不是老就是小。”山里的老人基本上靠种些稻子和蔬菜自给自足,年收入不超过2000元。

据统计,金川现有户籍人口1.59万人,其中近9000人外迁,他们有些去各地做生意,有些翻过大山背,到接壤的温州瓯海务工。

留守的山里人有一手种稻的好手艺。“山里的梯田高低不等,多则六七分,少则不足一分。”陈玉聪指着一层层梯田说,农业机械化,金川不是不想,可梯田连拖拉机都上不去,其他的农机作业更是无法操作。

山里人也想致富,可种种客观条件制约了金川的发展。金川作为

省级生态乡,没有一家工业企业,甚至没有来料加工点。据统计,以农为主的金川,2008年人均纯收入不及瑞安市平均线的一半。

发展农业产业,金川并未停止过尝试。“陶山有温莪术、甘蔗基地,梅屿的番茄卖到全国各地,金川也该学学他们。”多年来,金川也曾摸索发展各类经济作物,但都因特色和技术不够,难以发展。

“金川人特别爱种稻,不管条件如何艰苦,种稻的传统却一代代延续下来。”金川办事处书记吴建汉告诉我们,为了尽快带动金川经济发展,当地政府多次商议,如何在种植千百年的5000亩稻田里做好活文章。

## 有机米带来发展契机

2008年底,中国水稻研究所的几位专家,到瑞安找一处有机稻试验田。在海拔600米的金川高山山顶,专家们看到黄牛在悠闲地啃着青草,梯田之间,一排排山林如天然的隔离带一样,保护着山地。如此绝佳的生态,令专家们久久驻足。

“这山、这水就是金川发展的本钱。”考察了金川后,专家的一席话,说到了金川人的心坎上。很快,发展有机稻米,成了双方的共识。

曾经经营的杜山村村民王巨良牵头组建金川高山有机稻米专业合作社,合作社选择海拔最高、最贫困的山林村和杜山村为试点村。

然而,在这两个村推广种植有机稻米时,农民们却有自己的担忧——山地用来种有机稻米了,家里的口粮怎么办?大米市场竞争激烈,有机大米市场份额不高,如何保证利润空间?金川不比东北五常,没基础、没品牌、没人才,白手起家,路有多难走?最关键的问题是是否真

的能生产出高质量的有机大米?

顶着各种担忧,金川勇敢地迈出了第一步。

金川领导干部挨家挨户为农民讲述种植有机稻米的好处,合作社给有机稻开出了比常规水稻高一倍的收购价。“亩产若低于1000元,合作社会大补上。”

种植有机稻,不能使用化学合成的农药、化肥;要远离非有机田块、远离污染源;要有独立的排灌系统;要用网兜除虫、喷白酒杀菌;要人工拔草、收割……从原料到最终产品的整个过程,有机稻米要原生态,要“有案可查”。

本以为精耕细作,能挽回巨大回报,但2009年秋季,第一批总计420亩试验田,平均亩产只有200多公斤,其中18亩几乎颗粒无收。

农民们颇受打击,合作社更是顶着巨大压力。就在这时,农业部下属的北京中绿华夏有机食品认证中心前来抽查、检测后,送来了《有机

转换产品认证证书》。

农业专家们来为农民们耐心开导:“就好比一直吃补品的人,一下子不吃了,难免有些状态不佳。有机大米种植点田块,常年来施化肥、打农药,土质偏硬,肥力不够。”

2010年开春,合作社顶着压力向另外3个村推广有机稻。由于有了“前车之鉴”,这次推广,比第一年更难。

然而,当年秋季,令人振奋的事情发生了:使用农家肥后,土壤肥力越来越好,稻田产量也水涨船高,当地700亩实验田平均亩产增至300多公斤。这一下子鼓舞了当地农民的信心。

## 培育产业做大市场

以前是合作社求农民种,今年是农民追着合作社要种。看到了种植有机稻米的经济效益,农民们积极性倍增。今年,金川有机稻面积扩大到1250亩,平均亩产350至400公斤,高产地达到450公斤以上,和普通晚稻亩产已无差别。不少外出打工的金川人,陆续返乡,金川种植有机大米的户数也增至195户。

“保守计算,每亩增收1000元。”今年种植15亩有机稻的陈玉聪,平均亩产达到400公斤。老陈乐呵呵地为我们算了一笔账:普通晚稻亩产450公斤,市场价格每公斤3.2元;有机稻亩产400公斤,合作社给的收购价为每公斤6元。陈玉聪15亩稻田比往年增收近1.5万元,总收入达到3.6万元。

根据当地提供的测产报告:常规稻谷亩产800斤,除去生产成本,农民收入820元;有机稻谷亩产700斤,除去生产成本,农民收入1720元。

在有机稻米的包装车间,有机稻米被装成小袋独立真空包装,外面上加一个纸制礼盒,有2公斤装、5公斤装不等,米袋上还有条形码,在相关网站上可以查到有机米的“身份证”。由于50公斤谷只能碾出

30公斤左右的大米,眼下,合作社统一销售的有机大米,定价为每公斤20元,这个价格是常规稻米的5倍。

“只怕货不够好,不怕价高。”王巨良欣慰地告诉我们,经过3年的努力,金川有机大米的质量得到了市场认可,企业、个人纷纷来电预定,两年来产出的有机大米,几乎都能销售一空,川和牌有机大米还走进了五洲超市及农特产品展销中心。

更为难得的是,种植有机大米,不仅增加了农民收入,还让环境保护意识深入人心。在金川,随便找上一位农民,都能跟你讲出“环境是根本”的大道理。

“化肥用得越多,土质越硬,水稻产出的效益越差。”“和普通大米相比是贵了点,有机米最重要的是食品安全有保障。”农民意识到,要让土地里长出的稻子“有机”起来,农民必须从自己做起,精耕细作,保护环境。

“今后,金川将把有机大米当作产业来培育,发展成为湖岭镇的生态特色农业,把市场做大,把路走远。”吴建汉说。

金川将变富,金川将更美。

**瑞安电大:**瑞安市惟一公办高等教育学校 瑞安市惟一全国网考统考考点

瑞安社区学院 全国示范电大

## 瑞安电大 2012 年春季本科、专科招生

### 一、招生学校

中央广播电视台大学、浙江大学、东北师范大学、大连理工大学、南开大学

### 二、招生专业:

医学类:护理学、药学等。

经济类:金融学、会计学、国际经济与贸易、市场营销、英语(经贸方向)、金融管理与实务、保险实务、保险学。

管理类:建筑施工与管理(新增)、行政管理、工商管理、公共事业管理、人力资源管理、旅游管理、农村行政管理、农业经济管理、园艺技术、建筑工程管理、工商企业管理、房地产经营管理、信息管理与信息系统、物流管理、法律事务、销售管理等。

理工类:数控技术(新增)、计算机应用技术、电子商务、电气工程自动化、土木工程、交通运输、水利水电工程、网络工程、船舶与海洋工程、机械设计制造及其自动化、道路桥梁工程技术、建筑工程技术等。

教育文学类:学前教育、教育管理、汉语言

文学(师范类、非师范类)、小学教育、心理学、思想政治教育、历史学、地理学、物理学、化学、英语、法学、广播电视新闻学、文秘等。

### 三、学历文凭、学位:

由各招生学校颁发本科、专科毕业证书。对本科毕业生达到相应学位标准的学生颁发学士学位证书。学历文凭及学位证书全部由国家教育部电子注册,国家承认学历。

### 四、报名附件:

身份证、毕业证书原件及复印件2份,单寸照片4张。

五、入学测试:2012年1月底,具体时间另行通知,由学校自行出题测试。入学测试模拟试卷见瑞安电大网站--招生专栏--相关招生简章。

报名地点:城北锦湖路电大巷8号(瑞安电大后幢一楼招生报名点)。

报名时间:即日起,额满为止,节假日不休。

报名咨询:65672065 65665047

QQ:1020719489

网址: <http://www.ratvu.com>

## 记者手记

金川,数千亩梯形田曾是发展的障碍,眼下却成了致富的阶梯。在“七山二水一分田”的瑞安,有多少个类似的金川?奇峰异景的桂峰、万亩毛竹待开发的湖岭卓庄、有着世外桃源之称的铜盘岛……他们,个个都有绝佳的资源,他们,又何尝不是昨日的金川?

本报《山海行》栏目推出后,随着记者走访山区、海岛数量的增多,我们发现了一个共同之处,由于地处偏僻,不少地方都是中青年外出打工,留下老弱妇孺,靠着自给自足的传统模式,靠天吃饭,经济发展举步维艰。

“走出去”肯定不是唯一的致富方式,如何发挥地域优势,对接市场,让好点子、优质资源“走进来”,眼前的金川实践让我们有理由相信,或许,“靠山吃山、靠水吃水”是农民的最好出路之一,也是“一方水土养一方人”的最佳诠释。